
Consiglio Comunale INT 639 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
QUANDO  VERRA'  DISCUSSO  IL  REFERENDUM  PROPOSTO  DAL
COMITATO SALVIAMO LA PELLERINA?

Premesso che

- con Deliberazione n.159 del 30/03/2023 la Giunta Comunale ha approvato lo “Schema protocollo
d’intesa per la realizzazione del nuovo ospedale dell’Azienda Sanitaria Città di Torino” con la quale
si prevede la realizzazione di un nuovo presidio ospedaliero all’interno dell’area ricompresa tra
Corso Regina Margherita e Corso Lecce (area giostrai nel Parco della Pellerina).

- centinaia di cittadini riunitisi come “Comitato Salviamo la Pellerina” hanno depositato la proposta
di  REFERENDUM PROPOSITIVO COMUNALE NUOVO PRESIDIO OSPEDALIERO "TORINO
NORD-OVEST" - AMBITO 4.15 "REGINA MARGHERITA" con quale si chiede di modificare la
destinazione del terreno ex Tyssenkrupp al fine di poter insediare in tale area, a seguito bonifica, il
previsto nuovo presidio ospedaliero “Torino nord-ovest”. Tale proposta ha raccolto in soli due mesi
ben 1.271 firme valide superando la quota necessaria.

Constatato che

- in data 30 agosto 2023 con nota prot. N 511, è stata attestata la consegna dei moduli e la richiesta
di sospensione della raccolta firme necessarie per la presentazione della richiesta di Referendum
propositivo, così come previsto dall’art. 22 del Regolamento comunale n. 297 di attuazione dello
Statuto della Città di Torino;

- nel rispetto dell’art. 23 dello stesso Regolamento, il Dirigente del Settore Servizi Demografici ha
accertato il numero e la validità delle sottoscrizioni presentate a sostegno della richiesta e le ha
trasmesse, nel termine previsto di due giorni, al Presidente del Consiglio Comunale ed al Segretario
Generale, con una propria dichiarazione attestante il numero di 1.271 sottoscrizioni valide prodotte
dal Comitato Promotore;

- a norma dell'articolo 18 dello Statuto, l'ammissibilità della richiesta di Referendum abrogativo o
propositivo  è  valutata  da  una  apposita  Commissione  Comunale,  della  quale  fanno  parte  il
Presidente, il Vice Presidente del Consiglio Comunale, il Difensore Civico e, con facoltà di delega,
il Segretario Generale e il Direttore del Servizio Centrale Consiglio Comunale;

-  in  data  26  settembre  2023  c'è  stata  l'audizione  del  comitato  promotore  del  referendum  in
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argomento da parte della Commissione, conclusasi con esplicita richiesta da parte della stessa di un
solo chiarimento cartografico;

- in data 2 ottobre 2023 sono stare inviate tramite mail le integrazioni richieste;

Considerato che

- l'art. 25 comma 1 lettera a) del succitato regolamento comunale n. 297, recita: “La Commissione
per il Referendum giudica l'ammissibilità delle proposte di Referendum abrogativo o propositivo,
entro quindici giorni dal ricevimento degli atti";

-l'art. 18 al comma 1 dello Statuto della Città di Torino stabilisce che: "il giudizio sull'ammissibilità
del referendum in relazione alle disposizioni di cui agli articoli 17 e 17 bis avviene, con le modalità
stabilite dal Regolamento, ad opera di apposita Commissione, entro trenta giorni dalla richiesta in
tal senso presentata dai promotori, che dovranno aver già provveduto a raccogliere le prime mille
firme";

- tale termine, pur considerando l’interruzione dei termini e la riapertura degli stessi successiva alla
presentazione delle integrazioni cartografiche richieste, non è stato ad oggi rispettato;

- la raccolta delle sottoscrizioni è complessa e richiede un notevole sforzo organizzativo e andrebbe
conclusa  in  tempo  per  poter  addivenire  all'eventuale  data  referendaria  in  concomitanza  delle
prossime elezioni europee, onde evitare un ulteriore spesa per le casse comunali;

- è auspicabile che venga consentito di utilizzare lo strumento referendario per far esprimere alla
cittadinanza una vera partecipazione attiva di democrazia diretta, così come esplicitato dall'art.1
della Costituzione Italiana.

Interpella

la  Presidente  del  Consiglio  Comunale  per  sapere  quando  la  Commissione  intenda  esprimersi
sull'ammissibilità del referendum in oggetto.

Torino, 15/11/2023 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Valentina Sganga
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